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专题 29 数列的概念与通项公式 

本专题特别注意： 

1.归纳法求通项 

2.项和互化求通项时注意
n

的取值 

3.累和法求通项的方法 

4.累积法求通项的方法 

5.递推公式求通项的构造 

【学习目标】 

1.了解数列的概念和几种简单的表示方法(列表、图象、通项公式). 

2.了解数列是自变量为正整数的一类函数. 

3.会利用已知数列的通项公式或递推关系式求数列的某项. 

4.会用数列的递推关系求其通项公式. 

【方法总结】 

1.利用通项公式，应用函数思想是研究数列特征的基本方法之一，应善于运用函数观点认识数列，用函数

的图象与性质研究数列性质. 

2.给出数列的常见途径有：列举、通项公式和递推关系式. 

3.应用公式 a
n
＝

1

1

( 1)

( 2)
n n

S n

S S n





  是求数列通项公式或递推关系式的常用方法之一，同时

应注意验证 a
1
是否符合一般规律. 

【高考模拟】：一、单选题 

1 ． 已 知 数 列 满 足 ， ， ，

，若 恒成立，则 的最小值为（   ） 

A． 0    B． 1    C． 2    D．  

【答案】D 

【解析】 
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【分析】 

由 ，可得 ，利用裂项

相消法可得结果. 

【详解】 

由题意知， ，由 ， 

得 ， 

， 

恒成立， ，故 最小值为 ，故选 D. 

【点睛】 

裂项相消法是最难把握的求和方法之一，其原因是有时很难找到裂项的方向，突破这一难点的方法是根据

式子的结构特点，常见的裂项技巧：(1) ；（2）  ； （3）

；（4）  ；此外，需注意裂

项之后相消的过程中容易出现丢项或多项的问题，导致计算结果错误. 

2．（2017·保定市一模）已知函数 是定义在 上的奇函数，当 时， ，若数列 满足

，且 ，则 （   ） 

A． 2    B． -2    C． 6    D． -6 

【答案】C 

【解析】 

【分析】 

是周期数列且周期为 ，因此 ，利用题设的函数解析式可求函数值． 

【详解】 

由 可得 ， 
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故 ，因此 是周期数列且周期为 ， 

又  ， 

故 ，故选 C． 

【点睛】 

（1）当从数列的递推关系无法求通项时，可以从先计算数列的若干初始项，找出规律后可得通项（必要时

用数学归纳法证明）． 

（2）对于奇函数 （或偶函数），若已知 的解析式，则当 的时的解析为 （偶函数时

为 ）． 

3．已知数列 的前 项和为 ，且满足 ，则下列说法正确的是（    ） 

A． 数列 的前 项和为     B． 数列 的通项公式为  

C． 数列 为递增数列    D． 数列 是递增数列 

【答案】C 

方法二：当 n=1 时，分别代入 A，B，可得 A，B错误，当 n=2 时，a
2
+5a

1
（a

1
+a

2
）=0，即 a

2
+ +a

2
=0，可得 a

2
=

﹣ ，故 D错误， 

【详解】 

方法一：∵a
n
+5S

n﹣1
S
n
=0， 

∴S
n
﹣S

n﹣1
+5S

n﹣1
S
n
=0， 

∵S
n
≠0， 
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∴ ﹣ =5， 

∵a
1
= ， 

∴ =5， 

∴{ }是以 5为首项，以 5为等差的等差数列， 

∴ =5+5（n﹣1）=5n， 

∴S
n
= ， 

当 n=1 时，a
1
= ， 

当 n≥2 时， 

∴a
n
=S

n
﹣S

n﹣1
= ﹣ = ， 

∴a
n
= ， 

故只有 C正确， 

方法二：当 n=1 时，分别代入 A，B，可得 A，B错误， 

当 n=2 时，a
2
+5a

1
（a

1
+a

2
）=0，即 a

2
+ +a

2
=0，可得 a

2
=﹣ ，故 D 错误， 

故选：C． 

【点睛】 

已知 求 的一般步骤：（1）当 时，由 求 的值；（2）当 时，由 ，求得 的

表达式；（3）检验 的值是否满足（2）中的表达式，若不满足则分段表示 ；（4）写出 的完整表达式. 

4．设 的三边长分别为 ， 的面积为 …，若 ，

，则（    ） 

A． 为递减数列 
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B． 为递增数列 

C． 为递增数列， 为递减数列 

D． 为递减数列， 为递增数列 

【答案】B 

【解析】 

【分析】 

由a
n+1
=a

n
可知△A

n
B
n
C
n
的边B

n
C
n
为定值a

1
，由b

n+1
+c

n+1
﹣2a

1
= 及b

1
+c

1
=2a

1
得b

n
+c

n
=2a

1
，则在△A

n
B
n
C
n

中边长 B
n
C
n
=a

1
为定值，另两边 A

n
C
n
、A

n
B
n
的长度之和 b

n
+c

n
=2a

1
为定值，由此可知顶点 A

n
在以 B

n
、C

n
为焦点的

椭圆上，根据 b
n+1
﹣c

n+1
= ，得 b

n
﹣c

n
= ，可知 n→+∞时 b

n
→c

n
，据此可判断△A

n
B
n
C
n

的边 B
n
C
n
的高 h

n
随着 n的增大而增大，再由三角形面积公式可得到答案． 

【详解】 

b
1
=2a

1
﹣c

1
且 b

1
＞c

1
，∴2a

1
﹣c

1
＞c

1
，∴a

1
＞c

1
， 

∴b
1
﹣a

1
=2a

1
﹣c

1
﹣a

1
=a

1
﹣c

1
＞0，∴b

1
＞a

1
＞c

1
， 

又 b
1
﹣c

1
＜a

1
，∴2a

1
﹣c

1
﹣c

1
＜a

1
，∴2c

1
＞a

1
，∴ ， 

由题意， +a
n
，∴b

n+1
+c

n+1
﹣2a

n
= （b

n
+c

n
﹣2a

n
）， 

∴b
n
+c

n
﹣2a

n
=0，∴b

n
+c

n
=2a

n
=2a

1
，∴b

n
+c

n
=2a

1
， 

由此可知顶点 A
n
在以 B

n
、C

n
为焦点的椭圆上， 

又由题意，b
n+1
﹣c

n+1
= ，∴ =a

1
﹣b

n
， 

∴b
n+1
﹣a

1
= ，∴b

n
﹣a

1
= ， 

∴ ，c
n
=2a

1
﹣b

n
= ， 

∴ [ ][ ] 

= [ ﹣ ]单调递增（可证当 n=1 时 ＞0） 
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故选：B． 

【点睛】 

本题主要考查由数列递推式求数列通项、三角形面积海伦公式，综合考查学生分析解决问题的能力，有较

高的思维抽象度，属于难题. 

5．已知数列 的首项 ，满足 ，则  

A．     B．     C．     D．  

【答案】C 

【解析】 

【分析】 

由  ,两式相加可得 ，

利用“累加法”可得结果. 

【点睛】 

由数列的递推公式求通项常用的方法有：（1）等差数列、等比数列（先根据条件判定出数列是等差、等比

数列）；（2）累加法，相邻两项的差成等求和的数列可利用累加求通项公式；（3）累乘法，相邻两项的商是

能求出积的特殊数列时用累乘法求通项；（4）构造法. 

6．已知 是等差数列 的前 项和，则“ 对 恒成立”是“数列 为递增数列”的（   ）. 

A． 充分必要条件    B． 充分而不必要条件    C． 必要而不充分条件    D． 既不充分也不必条件 

【答案】A 

若数列 为递增数列，则  

当 时， ，即  

故为必要条件 

综上所述为充分必要条件。 

点睛：本题主要考查充分必要条件，以及等差数列的通项公式和前 n 项和公式，由 得

到即 是证明充分性的关键，作差化简  

得 ，是证明必要性的关键，属于中档题。 
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7．已知数列 的任意连续三项的和是 18，并且 ，那么 （    ） 

A． 10    B． 9    C． 5    D． 4 

【答案】D 

【解析】 

分析：由题  ， ，可导出 . 

详解：由题  ，则  

由 ，可得   

，由此可得

. 

故   

故选 D. 

点睛：本题考查由数列的递推关系得到数列的有关性质，是基础题. 

8．已知数列 的通项为 ，则数列 的最大值为（   ） 

A．     B．     C．     D． 不存在 

【答案】C 

故选：C． 

点睛：本题考查了数列中项的最值问题、考查了对勾函数的图象与性质，属于基础题． 

9．已知数列 中， ， ，则 等于（   ） 

A．     B．     C． -1    D． 2 

【答案】C 

【解析】 

【分析】 

根据前几项，确定数列的周期，然后求解数列的项． 

【详解】 
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数列{a
n
}满足 ， ， 

可得 a
2
=﹣1，a

3
=2，a

4
= ，所以数列的周期为 3， 

=a
3×672+2

= a
2
=﹣1， 

故选：C． 

【点睛】 

数列的递推关系是给出数列的一种方法，根据给出的初始值和递推关系可以依次写出这个数列的各项，由

递推关系求数列的通项公式，常用的方法有：①求出数列的前几项，再归纳猜想出数列的一个通项公式；

②将已知递推关系式整理、变形，变成等差、等比数列，或用累加法、累乘法、迭代法求通项． 

10．数列 …的一个通项公式为（   ） 

A．     B．  

C．     D．  

【答案】C 

【解析】首先是符号规律： ，再是奇数规律 ，因此 ，选 C. 

点睛：由前几项归纳数列通项的常用方法及具体策略 

(1)常用方法：观察(观察规律)、比较(比较已知数列)、归纳、转化(转化为特殊数列)、联想(联想常见的

数列)等方法. 

(2)具体策略：①分式中分子、分母的特征；②相邻项的变化特征；③拆项后的特征；④各项的符号特征和

绝对值特征；⑤化异为同.对于分式还可以考虑对分子、分母各个击破，或寻找分子、分母之间的关系；⑥

对于符号交替出现的情况，可用 处理. 

11．在数列 中，若 ， ，则 的值 

A．     B．     C．     D．  

【答案】A 

【解析】分析：由叠加法求得数列的通项公式 ，进而即可求解 的和. 

详解：由题意，数列 中， ， 
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则 ， 

所以  

所以 ，故选 A. 

点睛：本题主要考查了数列的综合问题，其中解答中涉及到利用叠加法求解数列的通项公式和利用裂项法

求解数列的和，正确选择方法和准确运算是解答的关键，着重考查了分析问题和解答问题的能力，以及推

理与运算能力. 

12．在数列 中， ， ， ，依次计算 ， ， 后，猜想 的表达式

是（   ） 

A．     B．     C．     D．  

【答案】A 

【解析】分析：由题意，分别求解出 ，由此可以猜想，得到数列的表达式. 

详解：由题意，数列 中， ， 

所以   

由此可推测数列 的表达式为 ，故选 A. 

点睛：本题主要考查了数列的递推关系式的应用，其中根据数列的递推关系式，准确求解数列的 的

值是解答的关键，着重考查了推理与运算能力. 

13．如图所示的三角形数阵满足：其中第一行共有一项是 ，第二行共有二项是 ， ，第三行共有三项是

， ， ，依此类推第 行共有 项，若该数阵的第 15 行中的第 5个数是 ，则 （   ） 

A． 105    B． 109    C． 110    D． 215 

【答案】B 

【解析】分析：由题意，根据三角形数阵的数字的排列规律，利用等差数列的求和公式，可计算得出第 14

行的最后一个数字，从而求得第 15行的第 5个数字的值. 

详解：由题意，三角形数阵中可知，第一行有 1个数字，第二行有 2个数字，第三行由 3个数字，  ，

第 行有 个数字， 
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由等差数列的前 项和公式可得前 共有 个数字， 

即第 14 行的最后一个数字为 ， 

所以第 15 行的第 1个数字为 ，第 15 行的第 5个数字为 ，故选 B. 

点睛：本题主要考查了数表、数阵数列的应用，其中根据数表、数阵数列的数字排列规律，合理利用等差、

等比数列的通项公式和前 项和公式求解是解答的关键，着重考查了分析问题和解答问题的能，以及转化与

化归思想的应用. 

14．在数列 中， =1， ，则 的值为                         （    ） 

A． 512    B． 256    C． 2048    D． 1024 

【答案】D 

【解析】分析：由 ，所以 是等比数列，所以 ，公比 ，列出通项公式求解即可。 

详解： ，所以 是等比数列 ，公比 ，通项公式为 ， 

所以 ，故选 D。 

点睛：后一项为前一项的常数倍，那么此数列为等比数列。 

15．在数列 中， ，则 等于 

A．     B．     C．     D．  

【答案】D 

【解析】分析：已知 逐一求解 。 

详解：已知 逐一求解 。故选 D 

点睛：对于含有 的数列，我们看作摆动数列，往往逐一列举出来观察前面有限项的规律。 

16．已知 ，给出 4个表达式：① ，② ，③ ，④ .

其中能作为数列：0，1，0，1，0，1，0，1，…的通项公式的是（   ） 

A． ①②③    B． ①②④    C． ②③④    D． ①③④ 

【答案】A 

【解析】分析：①②③逐一写出为 可以 
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④逐一写出为 排除 

详解：①②③逐一写出为 可以，④逐一写出为  

不满足，故选 A。 

点睛：分奇数、偶数的摆动数列，我们往往逐一写出前面有限项观察其规律  

17．已知数列 满足： ， .设 ， ，

且数列 是单调递增数列，则实数 的取值范围是（    ） 

A．     B．     C．     D．  

【答案】B 

【解析】分析：由 a ，可得数列  是以 2 为首项，2 为公比的等比数列，求出等比数列

的通项公式；把数列 的通项公式代入 ，结合数列{b
n
}是单调递增数

列，可得  且 对任意的 恒成立，由此求得实数 的取值范围． 

详解：∵数 满足： ， ，   

化为 ∴数列 是等比数列，首项为 ，公比为 2， 

∴  ， 

  

∵  ，且数列 是单调递增数列， 

∴  ，∴  ， 

解得  ，由  ，可得  对于任意的 *恒成立，  ， 

故答案为： . 

故选 B. 

点睛：本题考查数列递推式，考查了等比关系的确定，训练了等比数列通项公式的求法，考查数列的函数
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特性，是中档题． 

18．一给定函数 的图象在下列四个选项中，并且对任意 ，由关系式 得到的数

列 满足 .则该函数的图象可能是（   ） 

A．     B．  

C．     D．  

【答案】D 

【解析】由 得 ，所以 在 上都成立， 

即 ， ，所以函数图象都在 的下方.故选 D. 

19．已知数列 的通项为 ，则数列 的最大值为（   ） 

A．     B．     C．     D． 不存在 

【答案】C 

【解析】分析：a
n
= = ，而 a

7
= = ，a

8
= = ，比较 a

7
与 a

8
即可得出． 

详解：∵a
n
= = ，而 a

7
= = ，a

8
= = ， 

而 a
7
＜a

8
， 

∴数列{a
n
}的最大项为 a

8
． 

故选：C． 

点睛：本题考查了数列中项的最值问题、考查了对勾函数的图象与性质，属于基础题． 

20．已知数列{a
n
}满足 a

1
＝0，a

n＋1
＝a

n
＋2n，那么 a

2018
的值是(   ) 
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A． 2 0182    B． 2 019×2 018    C． 2 017×2 018    D． 2 016×2 017 

【答案】C 

【解析】分析：先利用累加法求数列的通项，再求 a
2018

的值. 

详解：由题得 a
n＋1

-a
n
=2n， 

所以 ， 

所以 . 

故 a
2018

=2017×2018. 

点睛：（1）本题主要考查数列通项的求法，意在考查学生对这些知识的掌握水平和分析推理能力.(2) 若在

已知数列中相邻两项存在： 的关系，可用“累加法”求通项. 

21．如图所示的数阵中，用 表示第 行的第 个数，则依次规律 为（    ） 

A．     B．     C．     D．  

【答案】C 

点睛：本题考查了数列中数阵的规律，找出内在规律是本题关键。 

22．已知数列 满足 ， ， 是数列 的前 项和，则（   ） 

A．     B．  

C． 数列 是等差数列    D． 数列 是等比数列 

【答案】B 

【解析】分析：由 ， 可知数列 隔项成等比，再结合等比的有关性质即可作出

判断. 

详解：数列 满足 ， ， 

当 时，  

两式作商可得： ， 

∴数列 的奇数项 ，成等比， 

偶数项 ，成等比， 
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对于 A来说， ，错误； 

对于 B来说，  

，正确； 

对于 C来说，数列 是等比数列 ，错误； 

对于 D来说，数列 是等比数列，错误， 

故选：B 

点睛：本题考查了由递推关系求通项，常用方法有：累加法，累乘法，构造等比数列法，取倒数法，取对

数法等等，本题考查的是隔项成等比数列的方法，注意偶数项的首项与原数列首项的关系. 

23．数列 的一个通项公式是  

A．     B．     C．     D．  

【答案】C 

【解析】分析：观察数列 的前即项可知写为 ，即可知道答案 

详解：”因为数列 的前即项可知写为 ， 

则可知其一个通项公式是 ，也可以通过验证法排除得到选项 C。 

或者运用递推关系式 ，累加法得到结论。故选 C。 

点晴：解决该试题的关键是理解给出的前几项与项数之间的关系，然后归纳推理得到结论，体现了数列的

归纳猜想思想的运用。 

24．数列 满足 ， ，则 （   ） 

A． 2    B．     C．     D． -3 

【答案】B 

【解析】分析：由 ，得 ，求出前五项，可发现 是周期为 的周期
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数列，从而可得 . 

详解：由 ，得 ， 

由 得， ， 

， 

由 是周期为 的周期数列， 

因为 ， 

，故选 B. 

点睛：本题主要考查利用递推公式求数列中的项，属于中档题.利用递推关系求数列中的项常见思路为：（1）

所求项的序号较小时，逐步递推求出即可；（2）所求项的序数较大时，考虑证明数列是等差、等比数列，

或者是周期数列. 

25．函数 ，定义数列 如下： ， ，若给定 的值，得到无穷数列 满足：对

任意正整数 ，均有 ，则 的取值范围是（    ）． 

A．     B．     C．     D．  

【答案】A 

【解析】分析：先求必要条件 或 ，再探究充分性，可举反例舍去选项. 

详解：由 ，得 ， 

∴ ， 

∴ 或 ， 

而 时， ，所以舍去 B,D 

时， ， ，舍去 C， 

选 ． 

点睛：充分、必要条件的三种判断方法． 
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